

2023年全国规模以上工业企业利润持续恢复

利润连续5个月实现正增长

新华社北京1月27日电 (记者 魏玉坤)国家统计局27日发布的数据显示,2023年,全国规模以上工业企业利润比上年下降2.3%,降幅比上年收窄1.7个百分点,继续保持恢复态势。

国家统计局工业司统计师于卫宇表示,从年内走势看,规上工业企业累计利润从2023年1至2月份同比下降22.9%逐月回升至全年下降2.3%,利润降幅大幅收窄。分季度看,2023年一、二季度规上工业企业利润同比分别下降21.4%、12.7%,三、四季度分别

增长7.7%、16.2%,利润由降转增,并实现较快增长。从当月增速看,自2023年8月份以来,规上工业企业利润连续5个月实现正增长。

工业企业营收水平稳步回升。2023年,规上工业企业营业收入比上年增长1.1%,累计营收增速连续5个月回升。其中,四季度营业收入同比增长3.2%,增速比三季度加快2.9个百分点。

超六成行业全年利润实现增长,七成行业利润呈回升态势。2023年,在41个工业大类行业中,有27个行业利

润比上年增长,利润增长面为65.9%,比上年扩大12.2个百分点;有29个行业全年利润增速比1至11月份加快或降幅收窄、由降转增,呈回升态势,占70.7%。

装备制造业利润增长加快。2023年装备制造业利润实现正增长,增速为4.1%,比上年加快2.4个百分点;拉动规上工业利润增长1.4个百分点,比上年提高0.8个百分点,对工业企业利润恢复的支撑作用进一步增强。

原材料、消费品行业利润降幅收

窄,电气水行业利润快速增长。2023年,原材料制造业利润降幅比上年同期收窄17.8个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业利润比上年增长54.7%。

于卫宇说,总体看,2023年工业企业利润保持恢复态势。下阶段,要继续深入贯彻落实中央经济工作会议精神,着力扩大国内需求,激发各类经营主体活力,加快构建现代化产业体系,不断巩固增强回升向好态势,持续推动工业经济高质量发展。

国际 观察

伊朗东南部袭击事件

致9名巴基斯坦人死亡

新华社德黑兰1月27日电 (记者 沙达提)据伊朗迈赫尔通讯社27日报道,不明身份武装人员当天在伊朗东南部锡斯坦-俾路支省袭击外国人住所,造成9名巴基斯坦人死亡,另有3名巴基斯坦人受伤。

报道说,袭击事件27日凌晨发生在锡斯坦-俾路支省萨拉万县,3名武装人员袭击外国人住所后逃逸,造成巴基斯坦人9死3伤。目前尚无任何组织宣称制造了这起袭击事件。

锡斯坦-俾路支省副省长阿里礼萨·马哈马提谴责这一“恐怖主义行径”,并向受害者家属和巴基斯坦人民表示同情。马哈马提承诺将查明事件幕后黑手,锡斯坦-俾路支省司法、安全和情报机构将对危害安全者采取果断行动。

巴基斯坦外交部27日确认9名巴基斯坦人在伊朗遇袭身亡,并对这一事件予以谴责。巴外交部发言人蒙塔兹·俾路支表示,巴基斯坦正与伊朗方面保持联系,巴方强调需要立即调查这一事件,并追究涉案人员的责任。

以军空袭加沙城一处住宅

造成至少8人死亡

新华社加沙1月28日电 (记者 柳伟建)据巴勒斯坦通讯社28日报道,以色列军队当天空袭位于加沙城的一处住宅,造成至少8人死亡、多人受伤。

报道说,数十名伤者已被送往医院救治,目前仍有不少人被埋在废墟下。

加沙地带消息人士28日告诉新华社记者,以军当天继续在加沙地带南部城市汗尤尼斯的军事行动。受冲突影响,当地医院处于“隔绝”状态,医疗物资无法及时送达。此外,汗尤尼斯已有数千人逃离家园,前往加沙地带最南端城市拉法。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门28日发布的数据显示,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成165人死亡、290人受伤。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.64万人死亡、逾6.5万人受伤。

卢旺达东部翻船事故

造成14人死亡

新华社基加利1月27日电 (记者 吉莉)卢旺达一名地方官员27日说,该国东南省鲁瓦马加纳区穆盖塞拉湖26日晚发生翻船事故,导致14人死亡。

鲁瓦马加纳区区长贾布·姆博组穆武尼说,失事船只共载有46人。截至当地时间27日下午,已找到14名遇难者遗体,另有31人获救,救援人员正在搜寻一名失踪者。

据介绍,这艘船倾覆的原因是超载和遇到强风。该船最大载客量为20人,事发时船上除乘客外还载有玉米和大豆等农产品。

事故发生后,当地警方敦促该地区船只运营商遵守法规,包括配备救生衣、避免超载等。

郑钦文首夺大满贯女单亚军

新华社墨尔本1月27日电 (记者 王琪 梁有昶 章建华)在27日的2024澳大利亚网球公开赛女单决赛中,中国“金花”郑钦文以3:6、2:6不敌卫冕冠军、白俄罗斯选手萨巴伦卡。尽管21岁的郑钦文没能创造奇迹,但首夺大满贯单打亚军已经成为她职业生涯的重要里程碑,她的世界排名也将来到历史性的第七位。

25岁的萨巴伦卡则成为自2013年的同胞阿扎伦卡之后,首位在澳网成功卫冕的女单选手。本届澳网,身为2号种子的萨巴伦卡手感火热,全程未失一盘。12号种子郑钦文虽然没能给对手带来强有力的威胁,但也打出了不少令人叫绝的好球,并展现了自己的韧劲。发球是两人共同的武器,萨巴伦卡最高发球时速达189千米每小时,而郑钦文全场打出6记ACE(发球直接得分且对手未触球)和19个制胜分,这两项数据均高于萨巴伦卡。不过,郑钦文的双误也多达6次,而对手为零,这也说明萨巴伦卡高质量的接发给郑钦文带来压力。

首盘萨巴伦卡率先发球,开场直落四分,攻势凶猛,冲至局分3:0领先。随后郑钦文在发球局还以颜色,打出多记ACE和制胜球,未让萨巴伦卡拿到一分。第八局,卫冕冠军轰出三个盘点,郑钦文顶住压力,先是凭借绝佳的

正手发挥扳平比分,又在经历双发失误后回以ACE,保下发球局。但随后萨巴伦卡在自己的发球胜局依旧稳健,以6:3先下一盘。

次盘,萨巴伦卡一发平均速度不降反升,而郑钦文数次双误,发球局两度被破。当萨巴伦卡距离卫冕仅有一步之遥时,郑钦文没有放弃。当时萨巴伦卡在自己的发球局手握三个冠军点,被郑钦文一一挽救,双方战成平分。此时,郑钦文正手失误,萨巴伦卡拿到第四个冠军点,但她随后也出现失误,紧接着被郑钦文逼出破发点。不过,萨巴伦卡在关键时刻轰出ACE,又以一记制胜球兑现第五个冠军点。

“这是我的首场大满贯决赛。虽然结果有点可惜,但这对我来说也是一种经历。”郑钦文在颁奖仪式上说,“感谢所有球迷到场支持。我现在的心情非常复杂,因为我觉得自己可以打得更好。感谢我的团队让我能打到决赛。我非常享受本届澳网,这是一段非常美妙的记忆。我相信我以后会打得更好。”

郑钦文在本届澳网共轰出54个ACE,位列女单选手之首。她也成为继2014年李娜澳网夺冠之后又一位闯入大满贯单打决赛的中国网协选手,也是第二位进入世界排名前十的中国网协选手。



1月27日,郑钦文在比赛中回球。

当日,在墨尔本进行的2024年澳大利亚公开赛女单决赛中,中国选手郑钦文0比2不敌白俄罗斯选手萨巴伦卡,获得亚军。

新华社记者 王申 摄

国内 资讯

北京八达岭段砖石长城将于今年年内全线贯通

新华社北京1月27日电 (记者 罗鑫)近日,在北京市延庆区八达岭长城西段,文保工作人员对长城墙体坍塌、其上植被生长等情况进行详细踏勘。据悉,今年春天,文保工作人员将对这段长城的部分敌台墙体开展修缮,预计于今年三季度完工。届时,全长20多公里的八达岭段砖石长城将实现全线贯通。

延庆区文物管理所副所长于海宽说,此次修缮工程范围主要是64号至66号敌台间的墙体,全长700余米。不同于以往的一般性保护修缮,此次主要开展研究性修缮。

据介绍,2023年,延庆区对长城部分敌台间的边墙开展了保护修缮,八达岭长城南七楼至南十六楼半完成修缮后,实现对外开放。这些已修缮段首尾相接,与此次修缮的64号至66号敌台间的墙体相连,都是八达岭段砖石长城的一部分。待这部分修缮完成后,八达岭段砖石长城将实现全线贯通。

延庆区长城资源丰富,包括砖石长城、石长城、土长城等。在各类型长城中,砖石长城建筑规格较高、气势宏伟。于海宽说,此次修缮将为长城的研究与保护提供重要支撑,为长城后续的整体保护利用奠定基础。

2023年12月全国共查处违反中央八项规定精神问题15966起

新华社北京1月28日电 (记者 孙少龙)中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,2023年12月,全国共查处违反中央八项规定精神问题15966起,批评教育和处理22696人(包括96名地厅级干部、1318名县处级干部),给予党纪政务处分16729人。

根据通报,2023年12月全国共查处形式主义、官僚主义问题6492起,批评教育和处理10043人。其中,查处“在履责尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处5676起,批评教育和处理8894人。

根据通报,2023年12月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题9474起,批评教育和处理12653人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题4021起,违规发放津补贴或福利问题1424起,违规吃喝问题2317起。

数据显示,2023年,全国共查处享乐主义、奢靡之风问题107547起,批评教育和处理153662人,其中党纪政务处分108695人。从查处级别看,2023年,全国共查处省部级领导干部违反中央八项规定精神问题10起、地厅级领导干部问题649起,查处县处级领导干部问题7899起,查处乡科级及以下干部问题98989起。

科技类社团可受托开展科研失信案件学术调查

新华社北京1月27日电 (记者 胡喆)“科技类社会团体可接受委托组成专家组,开展科研失信案件的学术调查,对是否构成学术不端作出独立、专业、客观的判断。”

近日,科技部、民政部、中国科协三部门联合印发《关于开展促进科技类社会团体发挥学术自律自净作用专项行动的通知》,这是记者从中了解到的信息。通知还明确:“支持科技类社会团体参与科研活动行为规范、科研失信行为认定标准制定等工作。”

科技部有关负责人介绍,《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》出台以来,科技部会同相关部门加大工作力度,推动各项治理措施落实落地,不断完善科研诚信制度体系,大力弘扬科学家精神,开展专项整治,严肃处理违法违规行为。

学术自律自净要求科技界形成自我约束、自我纠错的风气,但仅靠科技工作者自发行动难以形成有效机制,也无法充分发挥应有作用。此次开展的专项行动要求科技类社会团体在制定本领域科研活动自律公约和职业道德准则、开展学术调查、制定学术评价规范、推进科研诚信教育和弘扬科学家精神等方面积极主动作为,助力营造风清气正的科研环境。

据介绍,业务主管单位、行业主管部门、登记管理机关后续要将科研作风学风建设状况,作为对科技类社会团体考核、评价、评估的重要内容,指导科技类社会团体修订相关制度,扎实落实专项行动举措。

证监会全面暂停限售股融券出借

新华社北京1月28日电 (记者 刘羽佳 姚均芳)记者28日从中国证监会获悉,为贯彻以投资者为本的监管理念,加强对限售股出借的监管,证监会经充分论证评估,进一步优化了融券机制。具体包括:一是全面暂停限售股出借;二是将转融通市场化约定申报由实时可用调整为次日可用,对融券效率进行限制。

因涉及系统调整等因素,第一项措施自1月29日起实施,第二项措施自3月18日起实施。

同日,上交所和深交所分别发布《关于暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票的通知》。通知指出,为进一步优化融券制度,经中国证监会批准,上交所、深交所决定暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票。通知实施前尚未了结的出借合约到期不得展期。通知自2024年1月29日起施行。